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УДК: 502.5:556.5:574.1:614.4 (477.7) 

ЕКОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ РУЙНУВАННЯ КАХОВСЬКОЇ ГЕС: 

ЗАГРОЗА ПОШИРЕННЯ ПРИРОДНО-ВОГНИЩЕВИХ ІНФЕКЦІЙ 

Рудік В. А. 

заступник директора, ентомолог, 

Левченко В. В. 

начальник відділу організації польових досліджень, ентомолог, 

Голубятников М. І. 
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Філія «Протичумний інститут імені І. І. Мечнікова» 

ДУ «Центр громадського здоров’я МОЗ України», Одеса 

 

Вступ. Будівництво Каховського водосховища, розпочате в 1950 році, 

мало на меті використання водних ресурсів Нижнього Дніпра для розвитку 

сільського господарства та заселення посушливих територій. Збудоване 

водосховище затопило значні площі родючих земель, у тому числі Дніпровські 

плавні, що завдало непоправної шкоди навколишньому природному та 

соціальному середовищу. Проте Каховське водосховище вирішило низку 

економічних проблем, забезпечивши централізоване зрошення, пітне та 

промислове водопостачання для посушливих земель Херсонської, Запорізької 

областей та Криму. Воно також сприяло виробництву електроенергії, розвитку 

судноплавства, розведенню риби. 

Велика сітка побудованої іригаційної системи включала основні 

магістральні канали (Північнокримський, Північнорогачинський, Каховський та 

канал Дніпро – Кривий Ріг), які розподіляли воду з водосховища на велику 

площу – понад 1 млн гектарів [1]. Масштаби зрошувальної мережі та її 

стратегічне значення для водозабезпечення регіону сприяло інтенсивному 

розвитку аграрного сектору і промисловості півдня України. 

Розвинуті економічні сфери викликали збільшення скиду стічних вод та 

погіршення якості води у водосховищі, підтоплення, засолення та деградація 
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ґрунтів. Крім того, швидкий розвиток промисловості, сільського господарства та 

зростання населення з часом створили залежність санітарно-гігієнічного та 

економічного становища населення Херсонської, Запорізької та 

Дніпропетровської областей від запасу води Каховського водосховища [1-3]. 

Руйнування Каховської ГЕС 6 червня 2023 року призвело до 

неконтрольованого скидання води з водосховища. Повінь тимчасово затопила 

велику територію під дамбою вздовж обох берегів Дніпра, спричинивши людські 

жертви, матеріальні збитки і завдавши значної шкоди навколишньому 

середовищу регіону. Забруднені води із затоплених сміттєзвалищ, кладовищ, 

каналізаційних скупчень, промислових об’єктів, нафтових станцій та інших 

джерел забруднення за кілька днів досягли гирла річки Дунай і покрили 

територію площею понад 7300 км2 [4]. Це завдало серйозного впливу на 

екосистеми південного регіону, зокрема, призвело до руйнування сталих водних 

і водно-болотних екосистем пониззя Дніпра, знищення природних середовищ 

рослин і тварин, а також до масштабного бактеріального та хімічного 

забруднення [5]. З часом зниження швидкості течії й рівня води в нижній частині 

річки спричинило осушення, обміління та погіршення якості води за фізико- 

хімічними й гідробіологічними показниками на цій території [6]. 

Водночас у верхній частині дамби швидко знизився рівень води 

водосховища, що призвело до майже повного зникнення Каховського моря 

наприкінці червня 2023 року [4]. Нині на місці водосховища утворилися первісні 

рукави Дніпра, протоки та озера. Окремі озера залишаються у глибоких місцях 

колишнього резервуару [6], а на висохлому дні колишньої водойми місцями вже 

проросла біла верба, формуючи молодий ліс висотою 2-3 метри. Відбулася 

трансформація великої водної екосистеми Каховського водосховища на водно- 

болотне угіддя. 

Зникнення водосховища вже спричинило значне падіння рівня ґрунтових 

вод у прилеглих територіях і серйозно порушило систему водопостачання для 

зрошувальних каналів. Це, в свою чергу, призводитиме до поступового 

скорочення зрошуваних земель, особливо в посушливій Херсонській області, і з 
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часом ще більше погіршуватиме проблему забезпечення питною водою, 

створюючи дедалі більшу загрозу для сільськогосподарських потреб та місцевих 

громад. Клімат регіону стає більш різко континентальним через відсутність 

водойми, яка раніше пом'якшувала та зволожувала його. 

Результати досліджень та їх обговорення. Наслідки руйнування дамби 

та зникнення Каховського водосховища, ймовірно, значно вплинуть на 

уніфікацію умов заплави Дніпра як вище, так і нижче за течією. Кліматичні 

умови регіону визначатимуть подальше розміщення та розвиток регіональних 

наземних екосистем. Зміна кліматичних умов за останні десятиліття [7], разом із 

трансформацією гідрологічного режиму, посилить процеси осушення та 

нагрівання ландшафту, що сприятиме формуванню нової екосистеми, 

адаптованої до підвищених температур і зменшеної кількості вологи. Це, у свою 

чергу, вплине на склад і розподіл рослинного і тваринного світу вздовж усієї 

заплави. 

Передумови трансформації екосистеми підкреслюють важливість 

проведення досліджень щодо їхнього впливу на санітарно-гігієнічну ситуацію 

в регіоні, оскільки зміни в екосистемі можуть призвести до зміни ареалів 

носіїв і переносників природно-вогнищевих інфекцій, а також створити нові 

виклики у їх контролі. У зв’язку з об’єктивними причинами, наразі неможливо 

впевнено оцінити епізоотичні процеси, що відбуваються на території 

Херсонської області. Проведення епізоотичних і ентомологічних досліджень 

ускладнене, проте є можливість прогнозувати ризики виникнення епізоотій на 

цій території. 

Дрібні ссавці, які відіграють ключову роль у циркуляції збудників багатьох 

зоонозних інфекцій, опинилися під впливом несприятливих змін у середовищі. 

Підтоплення та втрата природних середовищ існування призвели не лише до 

загибелі дрібних ссавців, а й до підвищення ймовірності поширення туляремії, 

лептоспірозу та інших природно-вогнищевих інфекцій. 

Завдяки своїм біологічним особливостям, зокрема різному ступеню 

синонтропізму, дрібні ссавці здатні адаптуватися до природних середовищ і, в 
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несприятливих умовах, мігрувати до людських помешкань. Таким чином, вони 

утворюють зв'язуючу ланку між людськими поселеннями та природними 

вогнищами інфекцій. З огляду на циркуляцію зазначених збудників серед 

гризунів, які потрапляють у житлові приміщення, виникає загроза зараження 

людей. За даними державної звітності [8], у 2023 році під час дослідження 

дрібних ссавців у місцях проживання людей позитивні результати на лептоспіроз 

виявлено у 26% усіх досліджених дрібних ссавців, тоді як на туляремію – у 10%. 

Лептоспіроносійство у   дрібних ссавців  характеризується тривалим, 

хронічним перебігом, що забезпечує підтримку безперервного епізоотичного 

процесу в природі. Природні осередки лептоспірозу локалізуються у вологих та 

заболочених ділянках.  Дрібні  ссавці є розповсюджувачами лептоспірозу, 

забруднюючи навколишнє середовище сечею та через укуси людей чи тварин. 

На території  України майже вся площа   залишається ензоотичною щодо 

лептоспірозу, щорічно реєструються випадки захворювання на цю інфекцію. 

Слід зазначити, що кількість випадків зростає з кожним роком: у 2020 році – 120 

випадків, у 2021 році – 122 випадки, у 2022 році – 141 випадок, а у 2023 році – 

433 випадки. Люди можуть заразитися лептоспірозом при вживанні їжі, 

забрудненої екскрементами гризунів. Особливу небезпеку становлять водойми з 

стоячою водою та болотисті місця, де мешкають дрібні ссавці, які забруднюють 

ці водойми своїми виділеннями. Захворювання передається людині через 

контакт із такою водою через подряпини, тріщини, рани на шкірі або через 

слизові оболонки [9]. Природні осередки лептоспірозу також можуть слугувати 

джерелами інфікування для сільськогосподарських тварин. Наразі на Півдні 

України, зокрема на території Херсонської області, існують умови, що сприяють 

виживанню лептоспір у навколишньому середовищі, що робить ризик зараження 

людей лептоспірозом досить високим. 

На території України реєструються поодинокі випадки захворювання 

людей на туляремію: у 2020 році було зафіксовано 3 випадки, у 2021 році – 1, у 

2022 році – 2, а у 2023 році – 1 випадок. Природні вогнища різної активності та 

різноманітних типів зареєстровані на більшості території України. Види дрібних 
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ссавців, які найчастіше зустрічаються під час відловів на півдні України, є 

сприятливими та високочутливими до збудника туляремії. За даними 

епізоотологічного та лабораторного моніторингу, в Україні щорічно 

реєструється активність природних вогнищ інфекції, а також виникають нові 

осередки. 

Варто зазначити, що через труднощі зрошення значна частина земель може 

залишитися необроблюваною та непридатною для використання в якості 

сільськогосподарських угідь. Крім того, на місці колишнього дна водосховища 

утворилися нові великі площі. Такі зміни можуть створити сприятливі умови для 

розселення іксодових кліщів, які знайдуть стабільні місця для розвитку та 

розмноження. Розширення таких територій, придатних для кліщів, може 

збільшити кількість зон, потенційно ензоотичних для певних інфекцій, зокрема 

туляремії та кліщового бореліозу. У поєднанні з присутністю дрібних і більших 

ссавців, таких як лисиці та собаки, а також птахів, які розповсюджують кліщів 

своїми переміщеннями та слугують основними джерелами живлення для 

кровосисних членистоногих – переносників (а іноді й тривалих зберігачів) різних 

збудників, це створює додаткові передумови для поширення захворювань у 

регіоні. 

Кровосисні комарі є одної з численних і екологічно пластичних груп живих 

організмів. Як активні кровососи тварин і людини, комарі мають важливе 

епізоотологічне та епідеміологічне значення в резервації і трансмісії збудників 

інфекційних та паразитарних захворювань. Гетеротропна особливість їхнього 

життєвого циклу зумовлює прив'язаність до різноманітних водних екосистем, які 

слугують місцями розвитку гідробіонтних стадій і виплоду. Розподіл водних 

середовищ існування, як основних центрів тяжіння, визначає просторовий 

розподіл кровосисних комарів. 

Процеси, пов'язані зі зміною клімату, а також трансформацією ландшафтів, 

можуть створити нові екологічні простори і суттєво змінити характер біотопів, 

що призведе до зміни умов існування кровосисних комарів. Місцеві види, 

перебуваючи під впливом дії факторів довкілля в нових змінених умовах, 
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залежно від меж свого адаптивного потенціалу, можуть набути нових 

можливостей або зіткнутися з обмежуючими факторами існування. Зміна 

гідрологічних і фізико-хімічних характеристик водойм також вплине на 

придатність місць виплоду комарів і зумовить перерозподіл аборигенних видів 

на місцевості. 

Поява широкого діапазону умов і значної кількості придатних місць 

виплоду для комарів на місці колишнього Каховського водосховища формує 

передумови для перерозподілу меж ареалів їх існування, вплине на їх видове 

різноманіття та збільшення чисельності на місцевості. Це, в свою чергу, створює 

ризики можливих спалахів і розповсюдження епідемічно небезпечних хвороб, 

векторами яких є кровосисні комарі, таких як гарячка Західного Нілу, 

дірофіляріоз та інші. 

Висновки та практичні рекомендації. Руйнування Каховського 

водосховища призвело до низки тривалих екологічних наслідків, які поступово 

змінюють екосистему регіону та загострюють санітарно-гігієнічні виклики у 

Херсонській області. Трансформація ландшафту та гідрологічного режиму в 

умовах кліматичних змін створює нові виклики для контролю інфекційних 

хвороб. Зміни в довкіллі не лише сприяють міграції дрібних ссавців, здатних 

переносити збудників небезпечних зоонозних інфекцій, до людських поселень, 

але й створюють умови для поширення кліщів, що потенційно призводить до 

нових природних осередків інфекцій. 

Внаслідок трансформації ландшафту та зростання кількості придатних 

місць для виплоду, зокрема на місці колишнього Каховського водосховища, 

виникають нові екологічні передумови для розширення ареалу, збільшення 

чисельності та перерозподілу видового складу кровосисних комарів. Ці процеси 

підвищують епідемічні загрози через можливість спалахів захворювань, які 

передаються комарами. У комплексі ці фактори створюють довготривалий вплив 

на епідемічну ситуацію в регіоні, що вимагає не лише пильного моніторингу, але 

й стратегічних, довготривалих запобіжних заходів. 
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Для захисту здоров’я населення критично важливо провести дослідження, 

спрямовані на оцінку впливу екосистемних змін на санітарно-гігієнічну 

ситуацію. Проведення епізоотологічного та ентомологічного моніторингу є 

необхідним для вивчення еволюції епізоотичних процесів, контролю ситуації та 

вивчення розподілу переносників збудників інфекційних хвороб. Систематичні 

дослідження вказаних аспектів дозволять своєчасно виявляти загрози для 

здоров’я населення та впроваджувати оперативні заходи для забезпечення 

стабільного епізоотичного стану. 

Знання про нові екологічні умови та поведінку носіїв збудників 

інфекційних захворювань повинні стати основою для розробки ефективних 

заходів, що запобігатимуть спалахам захворювань і поширенню природно- 

вогнищевих інфекцій. 
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